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Гуманітарна функція держави полягає насамперед в організаційному й
фінансовому забезпеченні розвитку культури, освіти, науки та інших галузей
гуманітарної сфери. Реалізується ця функція через державну гуманітарну політику,
яку в найзагальнішому вигляді можна визначити як використання державної влади
в гуманітарній сфері життєдіяльності певного суспільства [6, с. 3].

У демократичному суспільстві значна роль у формуванні та реалізації
політики належить усій гуманітарній сфері, тому її стратегічні пріоритети, серед
яких: формування української політичної нації, становлення  громадянського
суспільства, нормативно-правове забезпечення етнокультурних потреб нацменшин,
кадрове забезпечення розвитку держави – особливо актуальні.

Протягом останніх років ключовим напрямком зовнішньополітичного
розвитку України, який пов’язано зі значними трансформаціями всіх сфер
громадського життя, є Євроатлантична інтеграція. Відповідно до Указу Президента
України від 13 грудня 2003 р. № 1433 з метою забезпечення реалізації державної
політики у сфері європейської і євроатлантичної інтеграції, широкої та постійної
суспільної підтримки цієї політики необхідним було визначено вдосконалення
галузей гуманітарного комплексу [2]. Але більшість із поставлених завдань щодо
впровадження державної гуманітарної політики не вдалося виконати. Недооцінена
роль гуманітарної сфери, гуманітарної політики як пріоритетного напряму
діяльності держави, про що відмічають також і фахівці, справедливо наголошуючи
на тому, що саме людський капітал визначає економічний та політичний розвиток
держави, її могутність [6, с. 3–4]. Тому зрозуміло, що на сучасному етапі розвитку
Державна Програма економічного і соціального розвитку України на 2012 рік та
основні напрями розвитку на 2013/2014 рр. визначає перед Урядом головне завдання
– трансформувати економіку в конкурентоспроможний господарський комплекс,
який повинен забезпечити подальший гуманітарний розвиток суспільства [5].

В Україні та за її межами питання управління гуманітарними галузями активно
досліджуються такими відомими фахівцями, як В. Горбулін, С. Здіорук,
В. Скуратівський, Л. Джеймс, П. Морган та ін. Проведений аналіз гуманітарної
політики вказує на її пріоритетну роль у реалізації національної безпеки.
Відмічається, що “гуманітарний розвиток суспільства – це процеси зростання
можливостей людини, її добробуту, безпеки, здоров’я та духовності”. При цьому
гуманітарна політика держави виявляється в послідовному вжитті заходів,
спрямованих на підтримку й інтенсифікацію цих процесів згідно з визначеними
пріоритетами та загальнонаціональними інтересами, а її сутністю має стати
створення умов для виявлення, формування й розвитку творчого потенціалу особи
та суспільства в цілому [4, с. 13]. Певну увагу заслуговує посібник “Гуманітарна
політика в Україні”, де надаються приклади проведення політики в різних напрямках
гуманітарного розвитку [6]. Але ця робота, як і інші, мають описовий характер, її
положення не розкривають аналітичні аспекти механізму впровадження
гуманітарної політики в сучасних умовах.

Закріпленню основ гуманітарної політики України сприяло прийняття
28 червня 1996 р. Конституції України, які містить основні норми для гуманітарної
сфери Так, ст. 1 визначає Україну як суверенну і незалежну, демократичну,



Теорія та практика державного управління. – Вип. 2 (37)

188

соціальну, правову державу. Ст. 3 акцентує увагу на людині, її житті і здоров’ї, честі
й гідності, недоторканності та безпеці як найвищій соціальній цінності. Ст. 15 вказує,
що суспільне життя в Україні базується на засадах політичного, економічного та
ідеологічного плюралізму [1, с. 5–7]. Украй важливим є також розділ ІІ, присвячений
правам, свободам та обов’язкам людини і громадянина. З огляду на найвищу
юридичну силу цього документа та практичну реалізацію конкретних статей мають
бути зорієнтовані всі заходи, що вживають органи державної влади у сфері
гуманітарної політики.

Важливим є обґрунтування принципів, на яких будується державна
гуманітарна політика. При їх розгляді слід вказати, що основні принципи гуманітарної
політики мають відповідати головним правовим положенням, що прийняті як у
нашій державі, так і міжнародним співтовариством. Крім Конституції України до
них безперечно належать: Загальна декларація прав людини; Міжнародний пакт
про громадянські та політичні права; Міжнародний пакт про економічні, соціальні
та культурні права; Європейська конвенція про захист прав людини та
фундаментальних свобод; Європейська соціальна хартія та інші документи.

Усвідомлення основних принципів, на яких повинна будуватись державна
гуманітарна політика, має важливе значення при визначенні її загальних засад. В
основу цих принципів стратегії гуманітарної політики України має бути покладене
вироблення і закріплення нової системи цінностей, у тому числі і ідейно-світоглядних
орієнтацій, які були б своєрідною духовною субстанцією українського суспільства.
Але, разом з тим, необхідно пам’ятати, що ми живемо у світі, що стрімко інтегрується,
в часи загальної глобалізації усіх суспільних процесів та сторін людського життя,
тому принципи гуманітарної політики в Україні мають відповідати і
загальноприйнятим у світі, і в першу чергу в Європі, оскільки про свій європейський
вибір наша держава заявляла уже неодноразово, як про стратегічний пріоритет на
перспективу.

В умовах зростаючої міжнародної конкуренції шанс на успіх отримують лише
ті держави, які здатні забезпечити ефективну реалізацію людського потенціалу. Відтак,
як указано в Посланні Президента України Віктора Януковича до Українського
народу, “завдання економічної та цивілізаційної модернізації, які стоять перед
Україною, ми вирішимо лише за умови випереджального розвитку гуманітарної
та соціокультурної сфери” [3]. Невипадково Президент назвав єдиний гуманітарний
простір країни одним із головних пріоритетів, що буде сприяти розвитку молодого
та інтегрованого покоління, яке не повинно “стати заручником минулих політичних
та ідеологічних колізій” [Там же].

Гуманітарний розвиток базується на принципі світогляду, заснованому на
переконанні, що людина є найвищою суспільною цінністю, на впевненості в здатності
людини до необмеженого вдосконалення та самореалізації всіх його здібностей і
талантів, у захисті права особистості на свободу і щастя.

Державна гуманітарна політика – це система і послідовна діяльність держави
у відносинах з людиною зокрема і суспільства в цілому, що здійснюється через
органи державної виконавчої, законодавчої та судової влади при залученні
громадськості і з урахуванням основних прав людини і ставить за мету досягнення
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високого життєвого, духовного та інтелектуального рівня особистості, як у її власних
інтересах, так і в інтересах держави в цілому.

Гуманітарна політика незалежної демократичної української держави повинна
полягати в послідовному проведенні заходів, спрямованих на дієву підтримку та
інтенсифікацію гуманітарного розвитку суспільства згідно з визначеними
пріоритетами щодо загальнонаціональних та загальнолюдських інтересів. Так,
головним спільним пріоритетом на найближчу перспективу визначені об’єднане
суспільство, єдиний гуманітарний простір, прорив до кола найбільш успішних
народів світу [3].

Ураховуючи всі наведені внутрішньодержавні і міжнародні чинники, на нашу
думку, до основних принципів гуманітарної політики в Україні належать такі.

Принцип людської направленості державної діяльності. Відповідно з ним,
людина визначається найвищою суспільною цінністю. Саме права і свободи
звичайної людини, громадянина України та рівень їх реалізації визначають
спрямованість нашої держави.  Цим самим має втілюватись в життя постулат:
“Держава для людини, а не людина для держави”.

Принцип відповідальності держави за свою діяльність перед людиною, який є
продовженням і поглибленням попереднього положення і має підтвердити
серйозність проголошеного курсу на побудову в Україні правової держави та
громадянського суспільства.

Принцип верховенства права. Відповідно до нього всі положення правових
норм повинні неухильно втілюватись у життя. При цьому невиконання правових
принципів не може бути виправдано будь-якими міркуваннями щодо їх доцільності
чи своєчасності.

Принцип законності. Конституція України має вищу юридичну силу, пряму
дію і застосовується на всій території країни. Закони та інші нормативно-правові
акти мають відповідати конституційним приписам. У протилежному випадку –
визнаються недійсними і не підлягають виконанню.

Принцип народовладдя. У даному випадку це означає, що основні засади
державної гуманітарної політики визначає народ, оскільки саме він є джерелом влади,
як безпосередньо, наприклад, через референдум, так і при допомозі своїх представників,
яких він обирає до органів державної влади чи місцевого самоврядування.

Принцип розподілу влад. Прерогативи визначення загальних засад державної
гуманітарної політики та законодавчого закріплення її належить Верховній Раді,
втілення в життя – закріплено за виконавчою владою, а судова влада має сприяти
усуненню виявлених порушень і відступів від проголошеного законом.

Принцип децентралізації. Відповідальність за здійснення гуманітарної політики
в Україні несуть не тільки органи центральної влади і їх представництва на місцях, а
й органи місцевого самоврядування.

Принцип справедливості. Має особливу значимість. Він здебільшого виражає
соціальну сутність гуманітарної політики, бажання шукати компроміси між
соціальними суб’єктами, між особою і суспільством та між окремими особами.
Справедливість вимагає відповідності між діями та їх соціальними наслідками.
Відсутність у суспільстві відчуття справедливості у більшої частини населення
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негативно впливає на всі сторони та сфери соціального буття, не сприяє розвитку
країни, підриває її внутрішню єдність і може призвести в перспективі, в разі її не
усунення, до соціальних конфліктів.

Принцип рівності та рівноправності. Усі люди є рівними перед законом і перед
державою. А тому при здійсненні державної гуманітарної політики неприпустима
будь-яка дискримінація за ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та
інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового стану,
місця проживання, за мовними або іншими ознаками. Цей принцип фактично означає
рівність стартових правових можливостей людини, які кожний буде використовувати
відповідно до своїх особистих здібностей та можливостей. Одночасно це не тільки не
відкидає, а, навпаки, передбачає допомогу з боку соціальної держави тим її
громадянам, які за загальними стандартами такої допомоги потребують.

Принцип соціальної справедливості. Мається на увазі орієнтованість
державної гуманітарної політики на практичне втілення в реальність прав людини
і громадянина на існування доступних та ефективних систем освіти, охорони
здоров’я, культури.

Принцип багатоманітності. Відповідно до нього гуманітарна політика в Україні
має будуватись на конституційній забороні державного визнання будь-якої ідеології,
обов’язкової для всіх. Кожна особа чи об’єднання громадян добровільно й свідомо
можуть обирати і дотримуватись тих ідеологічних настанов, які вони вважають
переконливими для себе. З цією ж метою забороняється і цензура. Однак не
допускається поширення ідеологій, що проповідують війни, фашизм та все те, що
суперечить загальновизнаним нормам загальнолюдської моралі та права.

Принцип відділення держави та церкви. Він є продовженням попереднього
принципу багатоманітності. Оскільки державна ідеологія не може бути відповідно
до Конституції, а релігія є одним з проявів різних конфесій, влада має чітко
розмежувати сфери діяльності різних релігійних конфесій і громад від, власне,
держави та всіх її органів та інституцій. Особливо важливим це є в галузі освіти.

Принцип захисту гідності людини. Діяльність органів державної влади має
бути направлена на захист гідності людини, оскільки це є захистом самої демократії
та ідеї правової держави.

Принцип невідчужуваності та непорушності прав і свобод людини.
У здійсненні державної гуманітарної політики цей принцип має мати абсолютне
значення, а будь-які відступи від цього сама держава і суспільство повинні
сприймати цілком негативно. Гуманітарна політика має забезпечувати ефективну
діяльність усіх можливих з точки зору моралі і закону засобів для гарантування цих
прав. Держава повинна забезпечувати існування для цього достатньої матеріальної
бази, зокрема економічної.

Принцип національного суверенітету. Основи державної гуманітарної
політики визначаються в повній мірі власними органами влади Української держави
і поширюються на всю територію країни. При її визначені наша держава є
незалежною від інших держав і міжнародних організацій.

Принцип підтримки української нації. Втілюючи це положення в життя,
держава має сприяти консолідації та розвиткові української нації, її історичної
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свідомості, традицій, культури, дбати про задоволення національних потреб
українців, які проживають за межами нашої країни. Особливе значення даний
принцип має, враховуючи складну багатовікову історію нашого народу, в умовах
бездержавного існування та тривалих спроб сусідніх імперій знищити чи
асимілювати українців.

Принцип підтримки національних спільнот, що проживають в Україні.
Гуманітарна політика має будуватись на засадах сприяння розвиткові етнічної,
культурної, мовної та релігійної самобутності всіх корінних народів  національних
меншин України.

Принцип захисту та сприяння українській мові. Державна гуманітарна
політика має базуватись на беззаперечному визнані державною мовою української,
і забезпечувати її всебічний розвиток та функціонування в усіх сферах суспільного
життя на всій території України. Україна як демократична держава гарантує і вільний
розвиток, використання та захист мов національних меншин України.

Принцип екологічності. Завдання державної гуманітарної політики є, в тому
числі, і забезпечення екологічної безпеки на території України, подолання наслідків
Чорнобильської катастрофи, збереження генофонду.

Принцип урахування регіональних особливостей. При здійснені гуманітарної
політики владні структури мають враховувати регіональні особливості та
багатоманітність України, не допускаючи при її здійсненні бездумної уніфікації та
знеособлення областей України.

Саме врахування вказаних вище принципів втілення їх у життя дозволить
гуманітарній політиці в нових суспільно-політичних умовах якнайшвидше
сформувати обрії майбутнього для країни і для кожного громадянина [4]. Цьому
також буде сприяти реформування галузей гуманітарного спрямування, що може
бути об’єктом подальших досліджень.

Ураховуючи те, що гуманітарна сфера сьогодні стає системоутворюючим i
стратегічно важливим чинником розвитку держави, зрозуміло значне посилення її
взаємозалежності i взаємовпливу з економікою, політикою, соціальними
відносинами. Гуманітарна сфера “перетинає” iншi суспiльнi сфери,
трансформуючись у новий гуманітарний простір, який набуває комплексного
характеру i навіть принципово інших якостей. I цей новий простір стає своєрідним
індикатором наукового, культурного, освітянського, iнновацiйного рівня країни,
концентрує її досягнення i здобутки.

Тому, оскільки гуманітарна політика як політика в цілому характеризується
тим, що це – процес підготовки, прийняття та практичної реалізації обов’язкових
для всього суспільства рішень, то при виробленні та реалізації державної
гуманітарної політики треба звертати увагу на конкретно-історичні умови розвитку
того чи іншого соціуму; рівень участі чи відчуження населення щодо влади і
державно-суспільних справ; рівень розвитку політичної та правової свідомості;
національний та демографічний чинник суспільного розвитку; історичні традиції,
політичні цінності суспільства; реальну міжнародну ситуацію, ставлення до деякої
держави світової громадськості. Усе це закладено в розглянутих основних принципів
гуманітарної політики, чітке дотримання яких в сучасних умовах є необхідним.
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А. В. КОРЕЦЬКИЙ

УДОСКОНАЛЕННЯ ЕКОНОМІКО-ПРАВОВИХ ОСНОВ
ВІДЧУЖЕННЯ ЗЕМЕЛЬНИХ ДІЛЯНОК ПРИВАТНОЇ ВЛАСНОСТІ

ДЛЯ СУСПІЛЬНИХ ПОТРЕБ

Розглянуто питання щодо аналізу та вдосконалення земельного
законодавства у сфері відчуження земельних ділянок приватної власності
громадян та юридичних осіб для суспільних потреб. Надано пропозиції з питань
цільового призначення земель, для якого відчужуються земельні ділянки
приватної власності, їх викупної ціни та надання інших ділянок взамін тих, що
викупаються.

Ключові слова: відчуження земельних ділянок, суспільна необхідність,
викупна ціна.

Questions about the analysis and improvement of land legislation in the sphere
of alienation of private citizens‘ land plots and private  legal entities‘ land plots for
public needs were considered. Offers were given about special purpose for which
private land plots alienated, their redemption price and provision of other land plots
in exchange for land plots which were alienated.

Key words: alienation of land plots, public necessity, the redemption price.


